

# 柯城两个街道 上榜省农村文化礼堂建设示范名单

■通讯员 金萍 卢雪云 范婷婷  
记者 陈岚

近日,浙江省农村文化礼堂建设示范县(市、区)、示范乡镇(街道)名单公布,评选产生15个示范县(市、区)和82个示范乡镇(街道)。其中,我区白云街道、衢化街道获评省农村文化礼堂建设示范乡镇(街道)。

近年来,白云街道将文化礼堂建设作为新农村建设、乡村振兴的重要抓手,推动文化礼堂成为培育、弘扬文明乡风的实践新阵地。截至目前,街道8个实体村全部完成文化礼堂建设,覆盖率达100%。通过不断强化阵地建设,街道特色文化礼堂不断涌现,筑起了一个个乡村文化新地标:过溪畈村文化礼堂聚焦一老一小、公共空间,打造了集放学来、大型功能厅、便民服务

大厅于一体的综合性文化礼堂;鹿鸣山文化礼堂结合未来社区建设,形成以运动为主的特色文化礼堂;河边埂村文化礼堂以孝为特色,传承与弘扬传统文化。

白云街道巧借“八方资源”,开展领头雁讲党史、8090理论宣讲、网格比拼晾晒、名师进礼堂等一系列活动,结合群众就业的需求,开展面食、插花、月嫂等各项就业技能培训,让基层宣传阵地“活起来”,受到群众一致好评。

衢化街道辖区7个行政村建有7个文化礼堂,其中塔坛寺文化礼堂被评为省级“五星级文化礼堂”。塔坛寺文化礼堂设有礼堂、广场、乡村振兴讲堂、放学来吧、农家书屋、志愿者家园、有礼塔坛展厅等多个功能厅,具备演出、展览、科

普、信息共享、体育健身等功能,满足村民日常文化活动需求。按照“有礼塔坛”的发展思路,塔坛寺村因村制宜、因地制宜,将文化礼堂作为村民“身有所栖”的文化场、“心有所寄”的乡愁地、“共建共享”的活动馆,打造属于农民自己的精神家园。

塔坛寺村以“礼”为中心,结合传统节日、文明有礼、传统美德等内容设立“礼事”清单,为村庄注入文化元素,坚定村民文化自信。礼堂每月以宣讲、讲座、展演等方式开展文化活动,实现场场有主题、月月有活动,让群众在主动参与中共享精神文化生活。建成后的文化礼堂成为村民喝茶下棋、唠嗑唱歌的好去处,和增强村民凝聚力、向心力、归属感的精神家园。

## 楼栋议事会 快速解民忧

本报讯(记者 王思通讯员 吴红芳)“这个转弯口终于可以放心过了,以后再也不用担心会刮擦或者摔倒了。”近日,衢化街道花径二村社区成功解决电信井影响居民出行的难题,小区居民连连称赞。

原来,该电信井位于小区道路拐角处,井身高出地面25厘米,且占用部分弯道,当车子拐进时,极易发生安全事故。居民程阿姨的儿子因不熟悉环境撞上电信井,驾驶的车子发生严重刮擦。一气之下,程阿姨找到小区支部书记姜法清。

了解情况后,姜法清立刻赶到现场查看,确认情况立即上报社区。在街

道的牵头下,社区第一时间组织电信、居民代表、物业等召开楼栋议事会。

“虽是小区原有设计,但还是要以人为本,不合理的地方必须整改,让居民出行得到保障。”经过近两个小时的协商沟通,会上最终达成一致意见:由电信部门负责整改,社区监察联络站全程跟进监督整改过程。

“议事会不仅畅通了民情反映渠道,也让群众关心的难题在有人牵头、协调、监督中得到化解。”社区党委书记李宜说,下一步,他们将汇聚更多力量参与小区治理,不断提升社区精细化治理水平。

## 秋日小实验

日前,航埠镇中心幼儿园河东教学点的老师利用秋天的落叶,带小朋友们做起“树叶吹泡泡”的秋日小实验。通过观察和实践,激发孩子们的好奇心和探究自然科学的热情。

(钱丽君 摄)



## 优化人居环境 发展物业经济 华墅乡村民生活美滋滋

本报讯(记者 葛锦熙 通讯员 陈昕 成群)“现在住得宽敞、透气又亮堂,心里别提多舒坦了。”日前,家住杭衢铁路拆迁安置小区(下称“安置小区”)一期的安置户柴小华吃过午饭后,便惬意地在客厅中休息。

2020年9月,华墅乡柴家村征地20余亩,用于安置小区一期建设。小区采取统一规划、村民自建方式,共建安置房34栋。洋气的楼房、整齐的“一米菜园”、精致的花箱,统一规划的绿化带……俨然一座人与自然和谐共处的大花园。“预计本月底,小区二期也可以动工建设了。”柴家村党支部书记陈建国说,

这样的生活环境不比城里差。

近年来,华墅乡通过打造农民集聚点,不断聚资源、聚要素、聚人气,持续改善人居环境。2016年,华墅乡在华墅村规划了52亩土地用于农户建房,华墅村、三官岭村110户村民在这里安了家。“我以前住山上,下山一趟很不方便。住这里就方便多了,附近就是集镇菜场、乡卫生院。”60多岁的三官岭村村民林要毛说。

农民聚起来,更要富起来。华墅乡政府与柴家村村集体共同投

资700多万元,建设占地面积2000余平方米的小微创业园,预计10月底完成装修并对外招租,每年可为村集体带来50余万元收入。

“改善人居环境聚人气,发展物业经济聚财气,在盘活乡村闲置资源的同时,做强村集体经济、鼓起百姓钱袋子。”华墅乡党委书记邱志明表示,接下来,华墅乡将在做优集聚点、完善基础配套等方面持续发力,不断提升百姓获得感和幸福感。

## 奋进新征程 建功新时代

— 打造四省边际共同富裕先行示范区 —

## 三山“点亮”共富新图景

(上接1版)是村庄整转翻身战、农房整治攻坚战,还是“初心”研学路线打造提升战……无不彰显党建的力量。

行走在三山村,原本狭窄崎岖的砂石路变成了宽阔平整的沥青路,沿路的美丽庭院、统一的农房外立面格外显眼。和村庄风貌一样变得有滋有味,还有村民们的日常生活。

在三山村,随处可见的便民利民“共享系列”贴心而有温度。建在村口古井边的共享洗衣台古色古香,成为村中妇女最爱“光顾”的地方之一;曾经包围着村办的高大围墙被推倒,宽敞的村办广场成了村民停车、健身的好去处;坐在窗明几净的共享

食堂里免费用餐,87岁的老人刘琪耀乐呵呵地说:“不仅饭菜香,还能和老朋友聊聊天,真是享福了!”

如今的三山村,呈现一片生机勃勃的发展景象:村旁的小微创业园项目正在招商洽谈,11月底企业将陆续入驻,预计每年可增加村集体收入100万元以上,还能为村民提供150个就业岗位;合力推进整村风貌再提升,进行道路拓宽、房屋外立面提升、美丽庭院打造,新一轮的村庄全域风貌提升正在紧锣密鼓地推进中……

已经起势的三山村开始激发出澎湃的内生动力。沿着共同富裕的奋进之路,三山必能遇见更加美好的明天。



衢州有礼 运动柯城  
OUZHOU KECHENG  
一座最有礼的城市

生活要健康

减盐、减油、减糖

减盐



减油



减糖

